Тема 6. Поліхудожній образ світу
Урок 14. Поліхудожні явища сучасної культури. Синтез мистецтв
Мета:  
· визначити взаємозв’язки видів мистецтва

· підкреслити роль мистецтва у житті суспільства

· дослідити історичні паралелі взаємовпливів науки і мистецтва у культурі; 
· виховувати духовність,  інтерес та любов до  мистецтва.

Обладнання: слайд-шоу, відеороліки, лекції, енциклопедичний словник фрагменти телепередач, кіноклипів.

Тип уроку: урок систематизації наукових знань і знань про способи діяльності інтелектуального і практичного характеру.

Хід уроку

Розум людський має три ключі, які все відчиняють: знання, думка, уява – все у цьому. 

                                                  (В. Гюго)

I.Організація  пізнавальної діяльності учнів
II.Актуалізація опорних знань 

Завдання 1
Дайте відповіді на питання: 
· чи є єдність Природи, людини та мистецтва?
· як сприймали світ люди у давнину?
IIІ. Мотивація 

Інтерес, що виник останнім часом до загальних|спільний| закономірностей науки і мистецтва, не випадковий. Тисячолітній досвід|дослід| мистецтва, що накопичило|скупчило,нагромадило| скарбницю прекрасного|чудовий|, важко|скрутно| переоцінити. 

IV. Засвоєння нових знань 

Декілька прикладів, які свідчать як тісно переплітаються наука і мистецтво. 
1. Представники одного з античних філософських напрямів|направлення| - піфагорійці - вважали|лічити|, що музика є|з'являтися,являтися| приватним проявом|вияв| математики. Вони створили вчення про космос як про музично звучне тіло. Піфагор був упевнений, що гармонія має чисельний вираз|вираження|. Саме його школою були закладені основи музичної акустики. Проте|однак| з|із| розвитком клавішних інструментів Піфагорів лад|стрій,буд| довелося|припасти| переглянути із-за його обмежених художніх можливостей|спроможність|, оскільки|тому що| невелике число інтервалів, встановлених|установлений| цим ладом|стрій,буд|, не дозволяло виконувати музичні твори в різній тональності. Октаву стали ділити на 12 ступенів|рівень|, інтуїтивно поклавши в її основу рівномірний розподіл інтервалів (темперацию), завдяки чому і з'явилася|появилася| можливість|спроможність| перенесення|перенос| мелодії без спотворення в будь-яку тональність. Ось|от| вже більше 300 років користуються рівномірно темперованим ладом|стрій,буд|, який був створений І.-С. Бахом.
2. |У|в,біля| Поля Верлена є рядки:

Недавно|нещодавно| дзвоновий дзвін 
Промайнув звуковою спіраллю.

Виявляється|опинятися|, це не просто художній образ|зображення|. Неважко|скрутно| показати, що розподіл частот рівномірно темперованого ладу|стрій,буд|, що описується геометричною прогресією, задовольняє рівнянню логарифмічної спіралі. І в техніці багато пристроїв|устрій|, наприклад ріжучих інструменти або канали, що підводять воду до лопатей турбін, використовують властивість цієї спіралі перетинати свої радіуси-вектори під постійним кутом|ріг,куток|.

Дуже часто спіраль зустрічається і в природі. Будиночок равлика|слимак|, розташування сім'янок в головці|голівка| соняшнику або листя на втечах|паросток| в'юнких рослин відповідають логарифмічній спіралі. 
3. Тут можна відзначити ще одну важливу|поважний| закономірність: послідовності дробів, якими в ботаніці характеризується спіральне розташування насіння соняшнику або луски шишок, складаються з так званих чисел Фібоначчі. Хто ж такий був Фібоначчі, і який сенс|зміст,рація| закладений в його числах?

Жив в італійському місті Пізе математик Леонардо, на прізвисько Фібоначчі, що означає|значити| "син добродушного". Подорожуючи|мандруючи| по Сходу, він познайомився з|із| досягненнями арабської математики. У 1202 р. Фібоначчі опублікував великий труд- "Книгу про рахунок|лічба|", а в 1220 р. - "Практику геометрії". Ці роботи, що вперше|уперше| містять|утримувати| завдання|задача| на застосування|вживання| алгебри в геометрії, познайомили європейців з|із| арабськими цифрами і зробили чималий|неабиякий| вплив на розвиток математики.

У "Книзі про рахунок|лічба|", вирішуючи серед інших задачу про те, "скільки пар кроликів в один рік від однієї пари народжується", Леонардо отримав|одержав| в результаті послідовність чисел: 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34... які пізніше і стали називати числами Фібоначчі. Кожне з них виходить шляхом складання два попередніх.

Ці числа застосовуються не тільки|не лише| в ботаніці і тваринництві, але і в обчислювальній математиці. Якщо використовувати лише перші члени ряду|лава,низка| Фібоначчі в оптимальному програмуванні (при пошуку екстремуму), то точність підвищується більш ніж на 20%, а вибір розрахункових крапок|точка| відповідно до порівняно невеликої кількості перших чисел Фібоначчі дозволяє отримати|одержати| експоненціальне збільшення точності. Цікаво хоч би|хоча би| відзначити, що інтервали, що визначають основні мажорные і мінорні тонічні трезвучия, відповідають числам Фібоначчі 1, 3, 5 або 1, 5, 8.

4. Аналіз пропорцій видатних|визначний| пам'ятників архітектури також показав, що їх основні розміри знаходяться|перебувати| між собою у відносинах, або точно відповідних, або дуже близьких числам Фібоначчі. Така, наприклад, прославлена церква Покриву|покривало| на Нерлі. Вивчення розмірів інших видатних|визначний| споруд|спорудження| виявило, що їх пропорції відповідають граничному відношенню|ставлення| чисел Фібоначчі Ф=1,618, так званому золотому перетину, який вперше|уперше| згадується в III в. до н.е. на "Початках" Евкліда. До його дивовижних|дивний| властивостей можна додати|добавити|, що прогресія вигляду|вид| 1, Ф, Ф2,Фn є|з'являтися,являтися| не тільки|не лише| геометричною, але і арифметичною. Окрім|крім| цього, подібно до ряду|лава,низка| Фібоначчі, кожен її член, починаючи|розпочинаючи,зачинаючи| з|із| третього, рівний сумі двох попередніх членів ряду|лава,низка|.

5. Ідея золотого перетину широко використовувалася в живописі і античній архітектурі, які, до речі, не єдині області, де спостерігається такий принцип пропорційного|пропорціональний| ділення|поділка,розподіл,поділ| інтервалу. В результаті|унаслідок,внаслідок| вивчення музичних творів|добуток| з'ясувалося, що кульмінація мелодії теж|також| часто доводиться|припадати,приходитися| на точку золотого перетину її загальної|спільний| тривалості. Не обійшла золота пропорція і біологію. Наприклад, профіль більшості пташиних яєць відповідає золотому співвідношенню.На малюнку А. Дюрера "Вивчення пропорцій" добре видно|показно|: розміри тіла людини (за одиницю вимірювання|вимір| вибрана голова) відносяться як 1:2:3:5:8 і складають ряд|лава,низка| Фібоначчі. Розміри голови ГЧ позначимо Г. Тогда плечі ШШ1=2Г, розмах рукЛЛ1=8Г, груди ШО=2Г, стегно БК=2Г, гомілка КН=2Г, пояс - коліна ОК=ЗГ, пояс - щиколотки ОН=5Г, верхівка - ступня ГС=8Г, розмах руки ШЛ=ЗГ. Листя на стеблі|стеблина| розташовується по спіралі так, щоб, не заважаючи|мішаючи| один одному, сприймати сонячне світло. Сума двох попередніх кроків спіралі, починаючи|розпочинаючи,зачинаючи| з|із| вершины, рівна величині подальшого|наступний| кроку, тобто А+В=С, В+С=Д і т.д.

6. Властивості атомних ядер залежать від числа протонів і нейтронів, що входять в них. Залежність ця складна, але|та| при певних значеннях цих чисел, які фізики називають "магічними", ядра набувають|придбавати| підвищеної стійкості. Такими магічними числами у|в,біля| протонів є|з'являтися,являтися| 20, 28, 50, 82, а у|в,біля| нейтронів - 20, 28, 50, 82, 126 (214). Відразу ж видно|показно|, що "магічні" числа, що діляться на 10, утворюють послідовність, близьку до чисел Фібоначчі.Таким чином, закономірності, що описуються числами Фібоначчі і геометричною прогресією, не випадкові. Мабуть, що вони характеризують міру зміни яких-небудь проявів|вияв| матеріального світу, причому числа Фібоначчі відображають|відбивати| підсумовування властивостей, а геометричні прогресії і логарифмічні спіралі - їх експоненціальне зростання|зріст| або убування.
7. Н. Бор|бор| мислив дивно|напрочуд| образно, «бачив атом», причому, як відзначав Л. Інфельд, сила Бору «не в математичному аналізі, а в дивовижній|дивний| потужності  фантазії, що бачить фізичну реальність конкретно, образно і що відкриває|відчиняти| в ній нові, ніким не передбачені зв'язки».
     8. Арістотель визначав мистецтво як творчу звичку, службовку дійсному розуму.
Завдання 2:

Продовжіть формулювання вічних проблем людства: 
· зіткнення матеріальних та духовних устремлінь будь-якого суспільства; 
· боротьба індивідуального егоїзму та всесвітньої людяності, 
· суперництво «фізиків» та «ліриків»

· …
Підсумок учителя:
Проте|однак| насправді існують дві групи професійно|професіонально| підготовлених людей: учені і художники|митець| (у широкому сенсі|зміст,рація| цих слів). Вони, за словами Гете, часто забували, «що наука розвинулася з|із| поезії, не поділяли міркування|тяма|, що в ході часу обох відмінно|чудово| можуть до обопільної користі знову дружньо зустрітися на вищому ступені»|рівень|".

Історичні паралелі:
Якщо ми звернемося|обернемося| до історії, то побачимо, що в давнину наукова і художня сфера не були розділені, а горезвісна проблема "фізиків і ліриків" навіть і не могла виникнути.

В давнину процес пізнання йшов не дуже швидко, але|та| вже в кінці середніх століть стало практично неможливо однаково плідно займатися відразу і наукою і мистецтвом. Питання вибору людиною сфери своєї діяльності надзвичайно складне і пов'язане з різними чинниками|фактор|. Останні досягнення фізіологів дають лише деяку відповідь на нього. Було з'ясовано, що функції півкуль мозку різні. Ліва півкуля "спеціалізується" на розвитку аналітичного мислення обчислювальних операцій, в нім розташований|схильний| мовний центр. Просторове синтетичне сприйняття, а також артистичну, творчу, зокрема музичну, діяльність пов'язують з правою півкулею. Зазвичай|звично| діяльність однієї з півкуль декілька превалює|переважати| над іншою. Можна припустити|передбачити|, що з|із| накопиченням певного об'єму|обсяг| інформації в науці і мистецтві чоловік був вимушений|змушений| вибирати основну форму своєї діяльності відповідно до домінуючої у|в,біля| нього півкулі, що зовсім не виключає високу загальну|спільний| культуру і різносторонність інтересів.

Видатні|визначний| люди успішно займалися одночасно наукою і мистецтвом. Знаменита праця Лукреция Кара "Про природу речей" написана у віршах. 
Завдання 3

1. Визначіть до  вчених або  художників можна віднести діяльність:|митець| Платона, Леонардо да Вінчі, Ф. Вольтера, М.Ломоносова, А. Бородіна.

2. Назвіть прізвища інших великих людей, які усе життя суміщали|поєднувати| різні види діяльності: науку, мистецтво, філософію, політичну та  громадську діяльність та ін.
Учитель
Іноді|інколи| деякі спрощено уявляють, що художник|митець| в своїй роботі керується тільки|лише| власною фантазією і естетичним відчуттям|почуття|, тоді як учений неухильно слідує|прямувати| шляхом|колія,дорога|, який йому указує|вказувати| Істина.

А. Пуанкаре писав: "Серед несвідомих ідей привілейованими, тобто здатними|здібний| стати свідомими, є|з'являтися,являтися| ті, які прямо або побічно впливають на наші відчуття|почуття|. Може викликати|спричинити| здивування|подив| таке звернення до відчуттів|почуття|, коли йдеться про математичні докази, які, здавалося б, пов'язані тільки|лише| з розумом. Але|та| це означало б, що ми забуваємо про відчуття|почуття| математичної краси|врода|, гармонії чисел і форм, геометричної виразності. Це справжнє|теперішній,даний| естетичне відчуття|почуття|, знайоме всім справжнім|теперішній,даний| математикам. Воістину|справді| тут в наявності відчуття|почуття|!"

Відчуття|почуття| краси|врода|, відчуття|почуття| гармонійності відоме багатьом ученим і більшості художників|митець|. Емоційна|емоціональний| реакція, поза сумнівом|безсумнівно|, стародавніше|древній|, ніж цілеспрямована свідома діяльність; адже мислення виникло на біологічному ступені|рівень| розвитку і лише на соціальній - свідомість. Наші відчуття|почуття| часом неосознані, реакції деколи|почасти| некеровані - це помічають за собою навіть чудово виховані люди.

Виведення попередніх підсумків: 

· Оскільки людині властива пізнавальна діяльність, а мир|світ| єдиний і матеріальний, то наука і мистецтво - це форми пізнання навколишнього світу з|із| однаковими цілями, але|та| кожна з|із| своїми засобами|кошт|. Ось|от| тут і спостерігається прояв|вияв| загального діалектичного закону єдності і боротьби протилежностей. Дійсно, емоційне|емоціональний| художнє відчуття|почуття|, яскрава фантазія і «холодний» розум - категорії як би протилежні. Проте|однак|, коли їх розривають, не можна створити видатних|визначний| творів|добуток| людського генія. Э. Гофман влучно відмітив|помітити|, що «хіба|то хіба| досить в точності знати, як Рафаель замислював|задумувати| і створював свої картини, для того, щоб самому зробитися|чинитися| Рафаелем?».
· Тільки|лише| діалектична єдність науки і мистецтва, бачення полі художності світу здатнє|здібний|, як це вже неодноразово бувало в історії, привести до справжнього|теперішній,даний| творчого звершення.
· Ученим і художникам|митець| властиві постійна наполеглива праця і часто особливий творчий стан - натхнення, яке, на думку А. Пушкіна, так само «потрібно в поезії, як і в геометрії». Відбувається|походити| діалектична єдність цих протилежних початків, і, ймовірно|певно,мабуть|, не без допомоги естетичного відчуття|почуття| ми приходимо і до наукового, і до технічного результату. 
· З|із| розвитком кібернетики і обчислювальної техніки все частіше будуть, з одного боку, застосовувати в науці знання і досвід|дослід| мистецтва, а з іншої - вирішувати на базі сучасних наукових досягнень задачі, пов'язані з мистецтвом.
· Сучасний фахівець|спеціаліст| повинен бачити і розуміти взаємозв'язок таких, здавалося б, протилежних областей, як наука і мистецтво, щоб ще глибше засвоїти і використовувати єдині матеріалістичні закони навколишнього нас світу.

Низка історично-філософьских  досліджень щодо світобудови та гармонії життя 

Зіставляючи|співставляючи| різні факти з|із| життя стародавніх|древній| культур, учені  виявили свідоцтва|свідчення,посвідка| значної культурної спільності різних народів в дуже стародавні|древній| часи. 
1. Приблизно з періоду т. з. «неолітичної революції» (IX—VIII тис. до н. э.), коли люди перейшли до більш довершених|досконалий| способів обробки кам'яних знарядь, в їх житті з'являються|появлятися| сліди деякого універсального смислового комплексу, що отримав|одержав| у|в,біля| сучасних учених назву «Моделі світу». 
2. Модель (або «картина») світу супроводжувала виникнення якнайдавніших|прадавній| міських цивілізацій, складання більшості міфологічних, релігійних, філософських і ранненаучных систем. 
3. У пізніший час обіграванням її елементів наповнені всі сфери народного життя, які були дуже точно названі|накликати| «фольклором», т. з|із|. «народним ученням|навчання,вчення|» або «народним знанням». 
4. Найбільш | розповсюджена модель світу, найчастіше, іменується «Світовим (або Космічним) Древом», яке символізує ідею рухомо-динамічного способу існування, на відміну від ідеї фундаментально-статичного, представленого|уявленого| образом|зображення| «Світової гори». 
5. Будучи|з'являючись,являючись| універсальною змістовною домінантою міфоноетичного універсуму, образ|зображення| Світового Древа містить|утримувати| основні смислові елементи і функції світового ладу|стрій,буд|, який визначає основні параметри Космосу за допомогою двійкових (бінарних) протилежностей. 
IV. Закріплення
1. Знайдіть аналогії та  заповніть пусті клітинки таблиці :

	Види мистецтва
	Діяльність 

	Музика, література, хореографія, театральне мистецтво 
	Проект «7 чудес України»

	?
	Новорічна казка

	Музика, хореографія, література, сценографія
	?

	
	Телешоу

	Музика, драматургія, сценографія
	?

	?
	Інтернет портал «Великі українці»

	Архітектурні споруди, фольклор, режисура
	?

	
	Комп’ютерні   ігри

	Музика, балет, фігурне катання
	?


V. Рефлексія
Культура у всіх своїх проявах|вияв|, перш за все|передусім|, є колективна пам'ять людства, що зберігає прекрасні|чудовий| художні досягнення і своєрідні форми пізнання світу колишніх поколінь. Перетворення біологічної аотроновидного істоти на людську особу|особистість| можливо тільки|лише| через засвоєння мови|язик|, основ соціальної поведінки і інших елементів культури. Аксіоматичність такого твердження|затвердження| показали досліди по соціалізації дітей, вихованих тваринами: можливості|спроможність| розвитку мислення через засвоєння мови|язик| для таких «маугли» виявилися недосяжними. Таким чином, зараз вже стало очевидним. що неминучою умовою «олюденності» є|з'являтися,являтися| КУЛЬТУРА, і чим краще засвоєна юними людськими нащадками культура, тим більше високий розвиток «людяності» («гуманності») може відбутися в них. І навпаки: спотворення, засмічення і виснаження інформаційного середовища|середа|, що формує незбалансований суспільний|громадський| менталітет, відкриває|відчиняти| доступ руйнівним імпульсам і хаотичним силам - як в житті окремої людини, так і в суспільстві|товариство| в цілому|загалом|. Адже з|із| навколишнім світом природи і з|із| собі подібними людина спілкується через посредство засвоєної ним частини|частка| культури. 

 VІ. Домашнє завдання
 Знайдіть афоризми о синтезі мистецтв.
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